

Секция «Журналистика»

Применение возможностей новых медиа для решения проблем социального взаимодействия

Епринцева Елена Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: elena.eprintseva@bk.ru

Социальное взаимодействие есть во всех фрагментах социальной жизни, это основа всех групповых явлений и процессов, один из основных объектов исследования в социологии [7].

В результате взаимодействий создаются различного рода социальные структуры разных уровней стабильности: от случайных контактов при наличии определенной коммуникативной потребности до долгосрочных объединений, обусловливаемых общностью целей и базовых установок [4]. Именно социальное взаимодействие во многом влияет на то, как складывается характер, оно играет важную роль в развитии мышления - оно важно для индивида всю жизнь, с детского возраста. На взаимодействиях построены все социальные отношения, включая создание семьи и профессиональную деятельность, которая является важной частью социализации взрослого человека. Посредством социального взаимодействия индивид может осуществлять социальную мобильность - перемещаться с одной социальной позиции на другую внутри одной социальной группы или между группами [5].

Прохождение через ряд социальных взаимодействий способствует интеграции индивида в социальную среду и таким образом во многом обеспечивает ему комфортность жизнедеятельности. Индивид осуществляет свои коммуникативные потребности, развивается внутри социальной среды, накапливает опыт, раз за разом на своем жизненном пути осуществляет выбор одной из множества возможных стратегий (например, выбирает профессию, затем конкретное место работы) [1].

Однако во всех сферах нашей жизни появляются проблемы социального взаимодействия [3]. Они могут быть связаны и с процессом обучения, и с трудовой деятельностью, и с личным общением. Индивид может иметь проблему социального взаимодействия, например, по причине своей ограниченности географическим положением или ситуацией со здоровьем. Причиной проблемы социального взаимодействия может стать, например, возрастное или культурное различие, языковой барьер. Есть целый ряд значимых факторов.

СМИ могут быть хорошими инструментами социального взаимодействия, если их грамотно для этого использовать. Новые медиа дают намного больше возможностей для осуществления социального взаимодействия, чем традиционные СМИ - некоторые из них являются даже больше средствами коммуникации, чем каналами информации [2]. Но появление интернета, с одной стороны, поспособствовало упрощению коммуникации, а с другой стороны обусловило проблему погружения в виртуальную реальность: некоторые люди словно живут в виртуальной реальности, события реального мира перестают их интересовать. Есть необходимость борьбы с этой проблемой, с так

Конференция «Ломоносов 2012»

называемым интернет-эскапизмом, при этом расширяя возможности для необходимого индивидам социального взаимодействия.

До сих пор не существовало подробной и разносторонней классификации проблем социального взаимодействия – как правило, ученые говорят о разных проблемах в отдельности. О проблеме интернет-эскапизма говорится уже немало, но всё ещё недостаточно – актуальны предложения ее решений [6].

В данной работе предлагается классификация проблем социального взаимодействия и рассматривается, как новые медиа могут содействовать их решению.

Прослежено развитие интернета от простых сайтов до сайтов социальных сетей, многопользовательских миров и симуляторов жизни. Выявлено, как проявлялось и проявляется социальное взаимодействие в интернете в различных видах новых медиа.

Предлагается вариант информационно-коммуникационной структуры, в рамках которой увеличиваются возможности для социального взаимодействия и сокращается риск интернет-эскапизма.

Литература

1. Адамьянц Т.З. Человек в информационной среде: http://www.isras.ru/index.php?page_id=8
2. Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Sociolog/Sorok2/21.php
3. Парсонс Т. О структуре социального действия: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Sociolog/Sorok2/21.php
4. Соколов А.В. Общая теория социальной коммуникации: <http://www.evartist.narod.ru/text1/1376.html>
5. Сорокин П. А. Человек. Цивилизация. Общество /общ. ред., сост. и предисл. А. Ю. Согомонов, пер. с англ.: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Sociolog/Sorok2/21.php
6. Тулина А. Сетевой иммунитет: http://msk.treko.ru/show_dict_1376
7. Эркки Асп. Введение в социологию: http://society.polbu.ru/asp_sociology/ch31_i.html